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ATA DA 78a REUNIAO ORDINARIA DO COMTUR

CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE SAO JOSE DO BARREIRO -SP

Ao oitavo dia do m6§ de dezembro de dais nil e vinte e cinco (08/12/2025), as dezBssete horas,

no audit6rio do pr6dio da Prefeitura Municipal de Sao Jos6 do Barreiro, foi realizada a 78a reu-

niao ordinaria do Conselho Municipal de Turismo de S5o Jos6 do Barreiro, em atendimento a

convocacao enviada par meios eletr6nicos. A16m dos conselheiros e ptlblico em gera[, estive-

ram presentes a vereador Guilherme Estevam (Prof. Guilherme 0 Gui do Tete) e a Sr. Prefeito

Municipal Luis Eduardo dos Santos Ribeiro.

A reuniao foi presidida peLa Presidents Sandra e foi aberta ao pdbLico, eonforme determina a

artigo 17 da Lei municipal n° 70/2019. Feita a chamada dos presentes, todos assinaram a Lists

de presenga em anexo.

A Sra. Presidente deu inl'cio a reuniao agradecendo a presen?a de todo§ e elencanda a§ §eguin-

tes t6picos da pauta sugerida:

1)   Abertura

2)   Leitura e aprovaeao da ate da reuni5o anterior
3)   lnforma€6es sabre audi6ncia pdbLica -Projeto Revive Pau D 'ALho;

4}   lndicae6es de projetos pare investimento das verbas da area do turismo;
5)   Pantos reLevantes para discussao:

a.   FtecoLoca€ao da sinaLiza€5o de proibie5o de son automotivo na pra§a;

b.  AluaLizaEao dos trabaLhos do erupo de TrabaLho sabre Flotas Turi'sticas;

c.   AtuaLiza€ao dos trabaLhos sabre aLtera€ao da Lei e nova regimento interno;

d.  Sugest6es de temas para pr6ximas festivais gastron6micos;

;;  ::Lcaevrrr::been:: a°S conseLheiros                                                          €#`;,`

`j8

Passada a palavra ao secretario-executivo, Conselheiro Titular Marcelo, para continuaGao da

reuniao.

10 item da pauta: LeitLlra e aprovacao da eta da reuniao anterior

Dispensada a leitura da ata da reuniao anterior, que ja havia sido disponibilizada no grupo de

mensagens dos conselheiros do Conselho, sendo aprovada por unanimidade e assinada pelos

conselheiros presentes na tiltima reuniao.
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2® item da pauta: lnforma€6es sabre audiencia pdbLica -Projet® Ftevive Pau D 'ALho;

Foi feita uma videoconfer§ncia com os representantes do Minist6rio do Turismo para apresen-

tacao do Projetci Revive Pau D 'Alho. Rafael Morgado apresentou a projeto a r6spondeu as dti-

vida§ dos Conse[heiros e demais presentes.

Seguem alguns trechos re[evantes da apresenta?5o:

0 projeto Revive Br8sil 6 urn programa de aproveitamento do patrim6nio cultural a turi'st-IGo brB-

sileiro, baseado em uma experiencia por[uguesa. a principal objetivo do programa em Portugal

6 recuperar e vatorizar a seu patrim6nio ptiblico, tentar promover a sue sustentabilidade. devol-

ver o patrim6nio as comun`Idades, gerar investimentos, repassar a siia atividade a qua a patri-

m6nio, de fato, seja recuperado, restaurado e aberto a pcipulaeaQ±

Alguns ativos quatificados dentro do programa de pareerias a investimentos da Pre8idanc`iE dE

Repdblica, por meio de urn decreto presid6ncia, foram pr5-selec'Ionados: dentre eles. a Fa-

zenda Pau D'Alho. A escolha foi feita par sugestao do lphan na seleE5cl de potent:iais ativQB

que estariam ou fechados ou com baixa visitaGao, em algum est6gio de abanclono ou 5ubutili-
zagi5o, para que se pudesse replicar o programa Revive Portugal, trazendo essa experiencia e

criando a Revive Brasil.

a programa Revive Brasil nasce a partir dessa coopera?5o e tern parceiros como o BNDES, que

investe na estrutura?5o dos projetos. Tern o Minist5rio da Cultura, o lphan, que 6 respons6vel

por todo o processo de an6lise e licenc.lamento. Nenhum projeto vai ser executado sem passar

pelo crivo do lphan. Tern a SPu, que 6 detentora do patrim6nio e faz a cess5o desses im6veis.
Tamb5m estao envotwidos os entes subnacionais -Governo do Estado e Prefeituras -para uma

melhor articula?5o desses patrim6nios.

Assim, o Progfama Revive Brasil segue os mesmos crit6rios do Revive Portugal. Para entrar no

programa, a ativo precisa ser propriedade ptiblica (caso da Fazenda Pau D ' Alho), ter relevancia
turl'stica ou destaque em sitios cultur8is ou naturais, tocalizado em urn municl'pio categorizado

no Marco do Turismo Brasiteiro, seja urn bern tombado ou valoradc) por 6rg5os competentes e,

por dltimo, precisa que o titular do bern {SPU) aceite a concessao. Os objetivos principals sao
conservar, valorizar o patrim6nio, ampliar e diversificar a qualidade da oferta turistica, recupe-

rando e vatorizando esse patrim6nio p&blico, abrindo-o e devolvendo-a a  comunidade, ge-

rando, claro, investimentos e oportunidades de trabalho. 0 ativo prec;isa se tornar urn patrim6-

nio sustent6vel, qua a Govemo Federal n5o tern condi?6es de investir no seu restauro e sua
manuten85o.
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a programa n5o objetiva vender os im6veis, mas trabalhar a gest5o do bern, par urn determi-

nado tempo, de forma que a privado obtenha a retorno econ6mico dos seus investimentos. Ao
tim do contrato, tudo retorna a Uni5o.

Depois das fases de ccinsulta ptiblica, volta-se a trabalhar na doc;umentaqao (ed.Itais, Gontrato,

etc} incluindo a que foi trazido pela comunidade. Ap6s, a documentag5o 6 enviada pBra Bs ins-

tancias de Gontrole ITCU). Ap6s an6lise do TCU, os editais sao de fato publicados para chama-

mento ptiblico e leilao pare escolha de concession6rio do bern, respons6vel pela gestEo, ope-

rapao e investimentos.

Em termos de ndmeros, j& foi feito urn investimento de aproximadamente R $ 2,5 milh6es nessa

fase atual de estruturag5o do projeto, com f`inanc.Iamento do BNDES atrav6s de fundo prt5priQ

pare estruturacao de pTdyetos. Nessa fase foi feito o estudo c]e vocacao a demanda a avaliaE5a
comercial, onde se chegou a conclus5o de que o potencial para a Fazenda Pau D'Alhci era a

hotelaria. a projeto do hotel 5 conceitual, n5o significando clue vai serfeito exatamente daquela

forma. A Fazenda tern uma grande voGaGao para urn centro cultural, abenura pare a vi55itBE§o,

mas para isso o privado precisa ter fontes geradoras de caixa, que seria a construE5o de urn

hotel associado a esse bern.

A responsabilidade do MTur 6 de gest5o do contrato de concessao. Durante a sua vjgf ncia, a
Minist6rio fica respons6vel pelo acompanhamento dos projetos, desde a an6lise inicial at6 a

obten?ao de aprovag5o por todos os 6rg5os competentes (Iphan, Condephaat, C6digo de Pos-
turas de 6rgaos Municipais, Corpo de Bombeiros, Defesa Civil), al6m dos impactos ambientais

e se o contrato est6 sendo integralmente cumprido.

Viviane de Faria, atualmente diretora do Departamento de lnvestimentos, Cr6ditos, Parcerias e

Concess6es no MTur agradeceu a espaco aberto pelo COMTUR e informou que estaria presente

no dia da audi6ncia pt]blica.

Encerrada a apresenta§ao, foram reaLizadas perguntas peLos presentes.

Pergunta (Conselheiro Titular Dalton}: Tratar-se de urn assunto muito sensi'vel para todos em

S5o Jos6 do Barreiro, sobretudo para quem trabalha com turismo. A Fazenda Pau D 'Alho 6 urn

atrativo muito importante que traz visitac5o turi'stica para a cidade, tendo sido adquirida para

se tornar a museu do cafe, sempre com a promessa de transformar a Fazenda em urn vetor

mais robusto para a visita€ao turi'stica Local. A concessao por si nao me 6 poLemica ou probLe-

m5tica. Mas tern algumas quest6es que j5 foram discutidas aqui entre n6s que causam certa

apreens5o. Grande parts do conjunto arquitet6nico atual I.a nao 6 original, foi reformado e n50
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restaurado. Ela tern colunas de concreto, por exemplo. Esse 6 urn dado t6cnico importante par-

que permitiria soLue6es mais maLeaveis para gest5o desse patrim6nio. 0 outro ponto e a se-

giiinte: a ideia de ter urn hotel que funcionasse coma chamariz de visitasao turi'stica 6 muito
bacana, mas para que esse hotel tivesse aLguma viabiLidade, n6s precisarl'amos vet aLgum es-

tudo de demanda. Conhecemos bern a reaLidade Local e urn dos maiore§ obst5cuLos que en-

frentamos 6 justamente essa falta de demanda. E uma Estf ncia Turistica que vai completar 30

anos, mas cuja demands turi'stica ainda 6 mLJito baixa. Sao qua§e tres d6cadas trabaLhando no

sentido de tentar construir uma infraestrutura turl'stica que permita ao tarrit6rio receber visita-

cao de uma certa quaLidade. Em que medida ease projeto para a Fazenda acontece ou estamos
n6s aqui s6 trabaLhando de urn panto de vista estritamente conceituaL, de fazer a conces§ao

pars a eLabora?ao de urn projeto que vai Levar is§o tudo em conta?

Ftesposta (F`afaeL): Todo a processo de modeLagem econ6miGo-finanGeira foi baseado no e§-

tudo de vocagao e demanda. Uma empresa de consultoria foi contratada especjficamente pars

fazer esse estudo baseado em demanda e benchmarking, porque temos outros @trativo§ po-

tenciais na regi5o, e a Pau D 'Alho 6 urn caso muito especi'fico de poder atrair ptlblico tanto do

Rio quanta de S5o Paulo. N6s mesmos que estaremos presentes na audiencia pdblica vamos

descer no Rio de Janeiro para a cidade. Infraestrutura de acesso, infraestrutura de apoio e mais

detalhes serao apresentados na audiencia ptiblica do dia 11/12. Mostraremos qual 6 a poten-

cial e quantos visitantes por ano esperamos atrair com o projeto. N5o vou dar spoiler agora

porque isso vai estar na apresentagao da audi6ncia ptiblica. Todos esses pantos foram consi-
derados e a estudo mostrou uma demands para a empreendimento que a gente pretende con-

ceder. Come eu faLei, nao precisa ser urn hotel da forma conceitual que apresentamos. Urn dos

benchmarks utilizados, nao sei se 6 do conhecimento de todos, 6 o Carroeao, localizado no

estado de Sao Paulo e que tamb6m 6 uma fazenda antiga, com diversos atrativos turisticos

construidos ao redor, desde experiencias de escavae5o arqueo(6gica para crian€a, acampa-

mentos, pistas de mini Cart, campo de golfe. A area de concessao da Fazenda (19 hectares) €

grande e permite essas outras construe6es. 0 concessionario podera usar de criatividade e es-

pago fisico para criar atrativos geradores de caixa, al6m da questao hoteteira. 0 concession5rio
ter5 liberdade de trabalhar e com certeza ele vai precisar de m5o de obra especiaLizada, sendo

que a maior parte estaria par ai' na regiao.

Pergunta {ConseLheiro Titular Lucas):  Gostaria de saber a atuaL situae§o do processo na For-

taLeza de Santa Cruz de ltamaraca (Forte Orange).
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Resposta (Rafael}: 0 aviso de consutta pt]blica do processo da Fortaleza de Santa Cruz §aiu na

tlltima sexta-feira, para participaeao popular na plataforma Brasil Participativo. Nossa audj6n-

cia ptiblica esta prevista para o dia 17/12. E urn hem totalmente distinto da Fazenda Pau D 'Alho

porque a voca€ao da FortaLeza nao 6 hoteLaria, par faLta de espa€o, mag sin para a area gas-
tron6mica (re§taurante, centros de eventos, e§paeo para casamentos, alugueis de espaeos,

bares). Ten o estudo de proje€ao e demanda associado e o prazo de c;oncessao e menor (30

anos), com urn CAPEX (valor de investimento de restauro) razoavel. Ha tamb6m quest6es de

patrim6nio arqueoldgico a ser levado em consideraeao na execugao de projeto§.

Pergunta (Conselheiro Titular Marcelo): Voce comentou que esse projeto com essas imagens

sao conceituais, Quando realmente existir projeto real e mai§ efetive, eLe vai pas§ar pelo Grivo

do lphan e Condephaat, correto?

Resposta (Rafael}: Perfeito. 0 mais conceitual 6 a projeto da unidade geradora de caixa (hotet}.

Porque j5 existe a projeto de restauro em si, de realizaEao obrigat6ria e com valoresj5 definidos

no contrato inicial. 0 vencedor da licitaeao dar5 a valor de outorga dele (em torno de R$ 200k}

mais o valor contratuaL de restauro (oreado em R$ 9 milh6es}, Esse restauro j5 tern urn piano de

intervene5o j5 analisado pelo lphan e pelo Condephaat.

Pergunta (Conselheiro Titular Marcelo}: E a hotel viria depois entao?

Resposta (Rafael): Isso, ar a hotel 6 urn projeto referencial feito par n6s para o potencial inves-

tidor ter uma seguranga de que se ele aquele projeto que a gente prop6s, ele vai ser aprovado

nos 6rg§os de proteeao do patrim6nio  (houve muita  conversa  entre o MTur e a  lphan/Con-

dephaat para se chegar ao projeto apresentado). Urn dos requisitos foi a altura do hotel nao

poder ultrapassar a visada do im6vel, por isso o hotel ser bern rebaixado. 0 concession5rio

pode fazer urn outro projeto, desde que se responsabilize para obter s autorizae6es e os ticen-
ciamentos den`tro dos 6rg§os competentes (que n§o vai ser fao facjL caso sjga a projeto concei-

tuat). 0 concessionario s6 nao pode deixar de fazer o restauro, que 6 obrigat6rio, e abrir a Fa-

zenda para visitaeao ptiblica.

Pergunta (Conselheiro Titular Lup6rcio): Ha possibilidade de se construir na Fazenda uma

outra atividade a n5o ser a hotel? A regiao 6 carente de uma faculdade, por exemplo. As pessoas

aqui da regiao t6m que ir para outro estado (Resende/RJ, Cruzeiro/SP ou Lorena/SP) para poder

estudar ou fazer urn curso t6cnico. Se a vocag§o do bern fosse voltada para area de educagao.

Urn hotel dividiria o pt]b[ico turista que vein para a cidade. Uma faculdade traria mais pessoas

para a cidade {alunos e professores).
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Resposta (Rafael):  0 programa Revive 6 voltado excLusivamente para fins turi'sticos, tanto 5

assim que ete esta dentro do Mini§t6rio do Turismo. 0 que a gente pods fazer 6 quest6es volta-

das para a educa?ao patrimonial, porque a gente esta tratando de urn bern patrimonial tom-

bado. Agora, fazer uma edificaeao voltada, por exempto, para a educaEao. Llma universidade,

na modeLagem do Programa Revive, dentro do que a programa prop6e, isso n50 6 pos§iveL, jn-

felizmente. Mas eu entendo que poderia ser uma po§§ibilidade a criaEao de uma cidade univer-

sitaria, trazendo mais inve§timentos para a local.  Dentro do programa Revive, no entanto, a

foco 6 outro.

Re§posta gviviane): Complementando, a REVIVE 6 voltado para a atividade turl'stica. Ele i es-

pecifico. Existem outros programas, como o projGto REVIVER, voLtado pars a aspecto econ6-
mico e o aspecto de moradia, como foi feito no Porto Maravilha no Rio de Janeiro, par exemp[o.

Entao, assim, sao indmeras iniciativas que nds temos no no§so pats, §eja no ambito municipal,

estadual e ate mesmo federal, que uti[iza a requalifica€ao de alguns patrimdnio§. Mss a Revive,

especificamente, traba[ha o vies turistico, para ter esse enfoque na visitaGao.

PergLinta (S6nia Dietrich Pees L®me): Ap6s o termino da concessao, quem administrar5 ess€

hotel? Fica para a municl'pio, fica para a iniciativa local?

Ftesposta (RafaeL): Ao tim do contrato, que 6 45 anos, todos os bens s§o reversiveis pare a

Uni5o, que 6 o poder concedente. Ou seja, a bern daqui a 45 anos volta para a Minist6rio do

Turismo e terfamos que fazer urn nova processo licitat6rio. Isso j5 ocorre em outras conces-

s6es: o ICMBIO est5 finalizando algumas concess6es bern antigas, com urn concession5rio ja

estabelecido e no fim do prazo de concessao, tudo tern que voltar para a Uniao. E 6 urn pro-

cesso que tamb6m vamos monitorar com muito cuidado, com cLausulas especi'ficas no con-

trato prevendo obriga?6es firmes para os Llltimos anos da concessao. 0 concessionario nao

pode abandonar os investimentos nos tiltimos anos com a desculpa de que o contrato est5 no
tim, deixando o bern se deteriorar. Sac experiencias trazidas pars o programa para proteger a

bern nessa reversao para a Uniao ao fim da concessao, para que o pr6prio MTur ou lphan se

transformem em gestor de urn hotel. Nos riltimos anos, a processo licitat6rio deve ser realizado

para transferir a concessao para outro concessionario.

Encerradas as pergtintas. a videoconferencia com a MTur foi desfeita, com agr@decimen-
t®s a todos. Passou-se a discussao dos poutos Levantados.

Conselheiro Titular Marcelo apresentou algumas imagens do projeto referencial e conceitual

do hotel criado peLo BNDES/MTur no telao.
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Conselheiro Suplente Junior levantou que o projeto conceitual apresentado n5o esta em dis-

cussao. A popuLaeao nao teve acesso ao processo administrative, aos laudos do lphan e Con-

dephaat. Tern muitas intervene6es muito s€rias na e§trutura da Fazenda: uma ali na beirada do

moinho e a outra que da na descida de pedra Lascada aLi depoi§ da tllLha; ten urn peda€o de

asfaltamento dentro do terreiro de secagem do caf€ que tamb€m e todo de pedra [ascada do

s6cuLo XIX que eLes estao pretendendo asfaLtar para criar vagas de carro a a quest5o da pr6pri@

hi§t6ria da Fazenda se contra§tar com as lojas no interior das senzalas, que 6 uma coi§a de

extremo mau gosto. Entao, se nao vai ter outro projeto, 5 muito invifvel que e§se prDjeto Beja

implementado.

Con§elheira Titular Mariana acredita que os projeto§ ainda nao e§tao fechado§, sendo qua to-

das essas quest6es precisam ssr debatidas na audi6ncia ptlblica. Os pantos levantados deve-

rao ser levados em consideraeao na revisao dos atuais projetos apre§entado§[

Conselheiro SLlpLente Junior continuou que existem diversas formas de captag5o de reclirso§.

A concessao e uma delas e, da forma que esta sendo F]Lanejada, 6 a pior pois vai destruir a pr6-

dio e de§caracterizar a hist6ria do lugar. Par isso que temos que fazer e§sa manife§ta?§o. Ele§

diminul'ram o pr6dio e jogaram pra baixo, mas aLi passa a ribeirio. Essa mata que esta no pro-

jeto nao sao somente aLgumas arvores coma des€rjto, mas urn pedafo de mata atLantjca rege-
nerada enorme. Teria que ssr feita uma supress5o de mata atlantica para fazer esse projeto. E

a piscina construl'da sobre o ribeir5o? Eles teriam que mudar o curso do ribeir5o ou canaLizar a

ribeirao para fazer a area de lazer naquela parte de baixo da forma como esta sendo proposta.

Consetheiro Titular Lucas pontuou achar que a projeto est5 na contramao da 16gica do turismo,

que e baseado na economia de escassez. Oferecemos como atrativo turi'stico uma "cidade
morta", que 6 raro hoje em dia: a pacato, a buc6lico. Nao 6 o tipo de hotelaria que conversa

com a cidade e n5o acredita que a cidade careea de unidades habitacionais.

Conselheiro Titular Dalton disse que o projeto apresentado, mesmo nao estando fechado, 6

cafona. 0 hotel 6 uma antevisao e foi baseado em urn dos benchmarks e§tudados que 6 a Si'tio

do Carroeao (situado em Tatui/SP), com a ideia de se criar uma esp6cie de parque tematico

com outros atrativos. Voltando novamente a questao: levaram em conta  urn estudo de de-

manda baseado no benchmarking de demanda regional, mas em termos absoLutos; par exem-

plo, a 40 kin daqui temos Penedo e Visconde de Mau5. Continua achando que no estudo de
demanda faLta detaLhar como que essa magica acontece, pois meu medo 6 justamente voce

iniciar uma obra do Governo Federal, construir urn elefante branco terminarmos as rul'nas da

Pau D 'Alho e urn esqueleto de concreto atras.
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ConseLheira Titu(ar Juliana compartiLhou a mesma vis5o, pois Luta-se h5 tanto tempo pars ten-

tar aumentar o ftuxo turistico na cidade e a MTur acha que s6 urn hotelvai trazer essa demanda

toda.

Conselheiro Titular Marcelo disse que a e§tudo de demanda  e§ta disponivel para  consLllta,

onde os numeros v5o sendo estimados e calculados, por6m s5o ntimero§ fantasiosos, qua n5o

correspondem a realidade da regiao. Consellieiro Titular DaLton complementou que as diaria§

sao maiores que o saLario-mi'nimo atuaL e qua a ocupa€ao media estjmada nos estudo§ 6 de

60%, impossi'veL no cenario atuaL.

ConseLheiro SupLente Junior informou que em Bananal ha uma fazenda histdrica com vies ho-

teleiro e tres estrelas de cLas§ifica?ao, com diarias em torno de R$ 1,200,00, mag n5o ten ideia

da taxa de ocupa?ao. Seria urn benchmark para esses estudos.

Conselheiro Suplente Junicir di§se que na 6poca da realiza€ao des§e projeto, a lphan egtava

vinculado ao MTur, com pouca autonomia. Talvez no atuaL cenario, com a lphan novamente

vinculado ao Minist6rio da Cultura, o projeto nao fo§§e aprovado.

Conselheira Titular Mariana reforeou que foi dito que o projeto conceitual ja foi aprovado no

lphan, e que outro projeto teria resist6ncia para aprovaeao. Pediu pare anotar os questiona-

mentos mais sensiveis para apresentar na audi6ncia ptiblica para questionar formatmente o§

presentes.

Prefeito acredita que a FazBnda Pau D 'Alho tern dois destinos muito pr6ximos: ou pegar fogo

ou cair. Tern que torcer para que algo de born aconteca, pois nao ha recursos (governo federal

ou governo estadual) para reforma/manuten?5o da Fazenda. Acha improvavel obter recursos

por captag5o atrav6s Leis de incentivo. A preocupagao 6 com o pr6dio hist6rico da Pau D 'Alho
e n5o com a que vier a ser construi'do ao fade, a exempLo do que ocorreu com a Casa de Pedra,

que hoje est5 no chao. Da forma coma esta, a Fazenda Pau D 'Alho estar5 com 20% a 30% no
chao em ate 10 anos. Ent5o se reaLmente queremos o bern da Fazenda, temos que torcer para

que aLgu6m invista neLe. Se depender do Governo Federal para que a Fazenda se mantenha em

p6, com seu panto de vista potl'tico, a chance 5 zero.

Conselheira  Titular Ju[iana  comentou  sobre  outra  destina?ao  para  a  Fazenda  Pau  D 'Alho,

como faculdade ou coL6gio t6cnico, mostrando-se indignada tamb6m pela aplicae5o de R$ 2,5

milh6es somente para a estrutura€ao do projeto da Fazenda pelo programa REVIVE.
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Prefeito salientou que a quest5o 6 a alto investimento para consertar/reformar o pr6dio hist6-

rico. Ningu6m quer pegar a pr6dio nessas condic5es para ter que reformer, informando ainda

que a lphan possui apenas 02 funcion5rios no estado de Sac PauLo,

Prefeito trouxe  a  hist6ria  de  urn  hotel construido  pela  iniciativa  privada  em  Pa§sa  QuatroE

Quando a hotel (que 6 grande) foi construi'do, chamaram o empreendedor de Louco. Hoje a ci-
dade apLaude, pois foi gra€as a ease hotel que a cidade explodiu e se dBsenvolveu no turismo.

0 hotel vive lotado, assim como outras hospedagens da cidade. N5o h5 conflito entre os em-

preendimentos pois ha demanda para todos.

Conselheiro Suplente Junior apresentou urn site do Mini§t6rio da Cultura com ndmeros sabre a

recur§os da lei Rouanet.  S6 esse ano, de 2025, a Governo Federal transferiu para atividade§ da

cultura, inclusive re§tauro de patrim6nio hist6rico, R$ 1,9 bilhao. Em 2024, es§a capta?£o foi

de R$ 3,0 bilhao E§§e recurso e via incentivo fiscal, nao 6 dinheiro ptiblico. Aprova-§e a projeto

no Ministerio da CuLtura. 0 primeiro projeto de re§tauro que pode ssr eogitado e de RS 10 mi-

Lh6es. Uma vez aprovado, faz-se a captagao na iniciativa privada. Entao, nao existe i§so que

nao tern dinheiro. Nao existia projeto, Dinheiro tern, a Culture ten dinheiro para fazer a re€upe-

ra?ao. a Museu Nacional pegou fogo e esta sendo restaurado por R$ 120 milh6es, sendo R$ 60

miLh5es do BNDES e R$ 60 miLh5es da empresa Rumo (Logi'stica). a Museu do lpiranga foi res-

taurado em Sao Paulo. Varios outros projetos estao acontecendo, com recursos disponi'veis.

Nao podemos cair nessa narrativa de que a Fazenda vai cair ou pegar togo se nao fizer nada.

Vamos pensar em todas as alternativas que temos e escolher qual 6 que vai prejudicar menos

a Fazenda.

Conselheira Titular JULiana questionou quem pode apresentar esses projetos de restauro.

Conselheiro Suplente Junior respondeu que iniciativa privada e organizac6es da sociedade civil

podem apres6ntar esses projetos. A Prefeitura, por exempto, n5o pode apre§entar projetos ba-
§eados na lei Rouanet. Mas as aprovac6e§ de projetos seguem crit6rios objetivo§: entao, apre-

senta-se urn projeto que cumpra os crit6rios objetivos do edital, esse projeto 6 aprovado e de-

pois ocorre a captaG5o de recursos junto a iniciativa privada.

ConseLheiro SupLente Eduardo tamb6m demonstrou  preocupacao com a viabiLidade econ6-

mica do programa Revive, principa[mente se nao houver interessados na primeira licitaeaa.

Conselheiro Suplente Junior complementou que a programa Revive tamb6m nao foi urn su-

cesso em Portugal como o representante do MTur quis demonstrar, pois de 2006 ate 2025 s6

tr€s im6veis estao funcionando. Ou seja, nao ha case de sucesso em Portugal. E 15 aconteceu
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duas coisas. Uma foi a seu exemplo trazido pelo Conselheiro Suplente Eduardo: abriram-s6 v5-

rios procedimentos licitatdrios, sem interessados, e o bern ficou abandonado E a segunda foi:

[eiloou, come9ou a obra, ficou muito caro e a capital privado abandonou a empreendimento.

Corremos o risco de ficarmos com as rul'nas da Pau D 'Alho e com urn e§queleto ao fundo.

Rog6rio questionou se ha capacidade t6cnica pars a montagem de urn projeto de restauro de

R$ 10 miLh6es.

ConseLheiro SupLente Junior respondeu que a Institute Pau D 'ALho esta com uma emprBsa es-

pecializada em projetos para fazer essa montagem. J5 foi montado a plano de trabalho com a
concepg5o do que se quer apreseiitar coma alternativa ao projeto REVIVE. E dal' a captaeao a

feita com empresas quej5 ten essa expertise. 0 Matheiis, inc:Lu§ive, apresentou uma Empre§a

mais focada de restauro propriamente dito. Acrescentou que a empresa de Arquitetura que fez

a projeto conceitual da Fazenda Pau D 'Alho nao possui expertise em obras, §omente em pro-

jetos.

ConseLheira Titular JULiana e Prefeito perguntaram o que essas empresas buscam Em trot=a para

entrar no projeto.

Conse[heiro Sup[ente Junior respondeu que 10% do valor arrecadado pe[o projeto, coma pre-

vi§to em lei.

Conselheira Titular Juliana perguntou sobre os projetos da area de educae5o (faculdade, curso

t6cnico).

Conselheiro Suplente Junior complementou que ha duas faculdades interessadas: a equipe de

arquitetura da UNITAU e a pessoal da Universidade Federal do Parana. 0 projeto alternativo 6

restauro com capacitacao de m5o-de-obra.

ConseLheiro SupLente Bitao perguntou come a projeto Revive atrapaLha essas formas aLternati-

vas de utilizaeao da Pau D `Alho.

ConseLheiro SupLente Junior respondeu que atrapaLha em reLa€ao ao tempo. Porque enquanto

e§tiver tramitando o processo de concess5o, nao 6 posssivel captar recursos para o restauro,

ou seja, o restauro vai ficar pendente enquanto perdurar a Revive. Mas n5o esta atrapalhando

em outros projetos, pois a lnstituto j5 esta participando de dois editais.

Conselheiro Titular Lucas pontuou que fez a pergunta sabre a Fortaleza Santa Cruz de ltama-

rac5 (Forte Orange) pois o Mtur a coLocou come urn case de sucesso, sendo que nem a audi6n-

cia ptlblica foi realizada ainda, ou seja, a projeto ainda esta sendo discutido com a comunidade.
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Con§elheiro Titular Dalton sugeriu uma pauta para as pr6ximas reuni5es a proteE5o do patri-

m6nio hist6rico edificado, acrescentando que estamos tratando de patrim6nio hist6rico edifi-

cado federal, que 5 a Fazenda Pau D 'Alho que ali esta. Ja houve urn tempo em qua con§idera-

mos integra-La ao municl'pio, a area urbana, com uma €icLovia pars ligar a Fazenda ac nos5o

centre hist6rico, que tamb6m vein se deteriorando rapidamente. 0 patrim6nio histdri€o edifi-

cado da cidade tamb6m estf se esvaindo. A sugest5o 6 comegarmos a conversar §obre forma§

de se proteger a patrim6nio hist6rico edificado urbano, sob pena de de§caracterizar a cidade

como a gente a conhece. Com todos os impactos qua is§o teria em termos de atrativo, car5ter

buc6[ico e tudo aquilo que se defende.

Ao tim, restaram os seguintes ponto§ a serem questionados na audi6ncia ptlbtica peLos Conse-

lheiros, de forma individual e sem refletir urn posicionamento institucional dci COMTUR:

•     Questionamento sabre as pedras Lascadas na descida para a parte de baixo datuLha;

•    Questionamento sabre a aLtura do hate( e a Ljnha de visad@ do ben tombado;

•    Quest6es sabre a desmatamento da area ao redordo predio;

•    Quest6es sabre dispositivos contratuais necess5rios para a obra nao ssr abandonada e

virar urn "etefante-branco";

•    Quest6es sabre alterag6es nas proximidades da roda d'agua

30 item da pauta: Pontos reLevantes para discussao:

2.1} RecoLoca€5o da sinaLiza€ao de proibi€ao de son automotivo na praca;

ConseLheiro Titular  MarceLo  informou  que  houve  uma  situa€5o  desagrad5vel no  L]Ltimo  do-

mingo, quando pessoas de fora da cidade abriram a tampa do carro e colocaram sam alto na

praga, ignorahdo pedidos para reduzir o volume. Comerciantes chamaram a poll'cia, que n5o
respondeu imediatamente.

Conselheira Titular Mariana levantou questao de potuieao visual causada pelas faixas coloca-

das anteriormente.

Rog6rio disse que anteriormente foram instaladas 4 faixas, mas que colocando apenas 02 ja

traz o resultado esperado, sendo importante essa colocag5o para coibir tais situa?6es, al6m

da divulga§ao da proibie5o junta ao com6rcio e a popuLaeao tamb6m.

Conselheiro Titular Dalton perguntou se o conv6nio da Prefeitura com a Poll'cia Militar existe e

est5 em vigor. Prefeito respondeu que sim.
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Presidente Sandra dis§e que o assunto j5 esta §endo enderegado junta ao Prefeito e que a faixa

sera colocada.

2.2) AtuaLiza€ao dos trabaLhos do Crupo de TrabaLho sol]re F`otas Turisticas;

ConseLheira Titular Mariana informou queja houve uma primeira reuniao do GT, sendo definid3s

06 rotas principais. E a ideia 6 que essas rotas sejam oficiais, re€anhecida§ atrav6s de Lei miiE

nicipal, para qua os investimentos nessas rotas sejam direcionados e justificados.

Con§elheiro Titular Dalton informou que foi discutido urn conceito de Areas de Especial lnte-

resse Turi'stico para perenizar a investimento e para vincular orgamento e infraestrutura turfs-

tica para esse§ locais, para esse§ territ6ricis. A area de especial interes§e turfstico 6 uma figura

de direito que existe na Lei Geral dci Turismo Federal e 6 replicada no Marco Regulat6rio do Tu-

rismo do Estado de Sao PauLo. QuaL 6 a ideia? Criar urn nL]mero de rotas turi'sticas muni€ipai§

qua sejam consideradas dentro do processo legjslatjvo: aria-se uma lei pare aprovar que certos
territ6rios (que sao demarcados nessas rotas) sao areas de especial intere§se turl'§tico que pre-

cisam receber prioritariamente investimentos em infraestrutura. Lembrando que a primeirD in-

vestimento em infraestrutura que areas de especial interesse turl'stico recebem € saneamento

b5sico. Assim, a ideia 6 fazer com que a turismo atue tamb6m coma vetor de desenvolvimento

social come urn todo, n5o apenas come maquiagem para visita€ao.

ConseLheira Titular Mariana escLareceu que cada rota tera uma ou  mais tem5ticas (cicLotu-

rismo, gastronomia, turismo de aventura, turismo hist6rico, etc). A ideia 6 deLimitar o tra€ado

da rota: por exempto, a rota do Barao, que sai de Formoso (mistura hist6ria e natureza), passa

pela antiga estagao de trem, passa peLo Club dos 200, Catadupa, Cachoeirao, Cachoeira da
Mata, Reserva Natural da Pedra Redonda, todos esses atrativos em uma mesma rota (estrada).

ConseLheiro Titular MarceLo compLementou que o COMTUR, e posteriormente lei municipal, ao

definir essa estrada come rota turistica da embasamento juridico para justificar investimentos

em sinalizac5o, em saneamento basico, em caLeamento e investimento nas rotas.

Conselheira Titular Mariana finalizou dizendo que a ideia 6 levar ao Executivo Municipal a espe-

cificagao das 06 rotas, mas que seja realizado urn projeto piloto com apenas 01 rota. Implanta-

se a sinatizagao, melhora-se a qua[idade do piso da estrada, levantam-se os pontos positivos e

negat.Ivos na implantaeao e replica-se nas outras rotas.

Conselheiro suplente Junior disse que a implantagao do projeto piloto 6 interessante para men-

surar os impactos da rota turi'stica, em termos de aumento do ntimero de turistas, impacto em

lixo gerado e outras quest6es.
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2,2} AtuaLizaeao dos trabaLhos sabre aLtera€ao da Lei e nova regimehto interno

Conselheiro Titular Marcelo informou que esta responsavel pela 8labora€ao do nova regimento

interno tendo come base todas as aprova€6es e discuss6es jf realizadas no COMTUR. FinaLi-

zada a minuta, Sera po§ta em analise e discussao no grupo dos con§8lheiro§ pars posterior

aprova€5o final e pubLica€50. Tamb6m em reLafao as mudan€as na Lei, as propo§i€6es serao

finalizadas e postas para di§cussao no grupo para qua se inicie o processo legislativo.

2.3) Sugest6es de temas para os pr6ximos festjvai§ gastron6micos;

Conselheira Titular Sandra que a pretensao e fazer v5rios festivai§ pequeno§, sendo o primeiro

em abriL (e a festival maior j5 definido em junho). ALguns temas est5o sendo propostos e §erao

avaLiados.

Conselheiro Sup[ente Jhonas disse que ser5o mais tr€s ou quatro micro festivais a serem IJeali-

zados has datas comemorativa§ e feriados.

Conselheira Titular Sandra continuou informando que o primeiro ja est5 quase certo de §ar re-

aLizado no feriado de Tiradente§ (21  de abril), sendo todos os outros micro festivais reaLizado§

tamb6m em feriados. Ja foram pensados temas come "Festival das canEaes", "Festival da Vi-

ola", sendo a parts gastron6mica urn acompanhamento dci festival

Rog6rio Lembrou de urn evento que organizado peLo Henrique Bonna em 2023. ELe trouxe vioLei-

ros para o Club dos 200, com cursos e apresentae6es na praea. Foi urn evento com grande re-

percussao no meio dos violeiros, mas que infelizmente foi atrapalhado pela chuva.

Conselheiro Suplente Jhonas tamb6m lembrou que h5 3 ou 4 anos foram realizados v5rios mi-

cro festivais na cidade, tanto finais de semana e feriados, como por exemplo o Rai'zes da Serra.

A ideia 5 resgatar essas datas festivas pare conseguir preencher com festivais e realmente

atrair e reter turistas na cidade.

3° item da pauta: lndica€6es de projetos pare investimeht® das verbas da area do tLlrism®;

Este item foi adiado para reuni6es futuras.

40 item da pauta: PaLavra aberta aos conseLheiros
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Conselheira Titular Sandra aproveitou para convidar a todos pars a Feira de Sao Jos6, que ocolF-

rera no dia 14, a partir das 7 horas, com urn nova formato e local da feira para melhor conforto

aos feirantes e consumidores.

Conse[heil.a Titular Junior tamb5m convidou pars rods de coriversas na Fazenda Pau D 'A!ho no

pr6ximo sabado, dia 13, com LimitaG5o de 20 pessoas par turno (manha e tarde), comeE3ndo
as 9h30 da manha at612hoo, depois as 14hoo ate a§ 17h30. Int8ressante para quem quer vBr

f-n loco as condie6es da Fazenda.

Conselheiro Titular Dalton parabenizou a Presidente do COMTUR pelo§ trabalho§ efetuado§ ate

a momento, agradecendo a reaLizaEao de reuni6es mLlito produtivas. com di§cu§s5es de alto

nivel e sempre em bu§ca de soLue6es.

ConseLheiro Titular MarceLo desejou a todo8 urn born tim de ano, Com urn FeLiz Nata( a urn prds-

pero Ano Novo.

30 item da pauta: Encerramento

PR6XIMA REUNIAO: 12/01 /2028

Nao havendo nada mais a tratar, a Presidente agradeceu a presenEa deto-

dos e deu por encerrados os trabalhos. Eu, Marcelo Pimentel Guimaraes, atuei coma secret5rio

Lavrando a presente ata, a qual dou f5 coma verl'dica, e todos que abaixo a assinam.

Entidade Nome T/S Assinaturaf

Comunidade e  pro-jetossociais JULiana de CarvaLho Ribeiro T

Luis Eduardo Amaral D AviLa S -
Hotelaria

Lup6rcio Siiva Braga T \u

Solange  S. Ribeiro de Almeida S --AUSENTE--

ALimenta€ao
Wilson Martins da Siiva FiLho T I-AUSENTE--

Ana Paula Almeida S --AUSENTE--
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ReceptivoTurl'stico Lucas Vieira Aur6lio T --.----i     -.--;    --

Jhona§ Torino da Co§ta S rrfe`
Produtores rurais

Sandra Torino T
-

Presidente

Israel Meire[es Siqueira Junior S

Express6es e prole-togculturais
Marcelo PimenteL Guimarae§ T fifr,,,.I.`j,i-.-R+:#--
Secret5rio Adjunto

HamiLton Aur6Lio S
`  j''j --iLiitl

Comtircio
Mariana PimenteL Guimaraes T '4rfu`
GiLberto L. M. de ALmeida Maia S

: .-=}'Ifv-   -   :: : /.i'v::ii -I

Patrim6nio       hist6-rice/natural
Da[ton Antonio Branco Jr. T      .>+ f+`.;/..df I   I.`
Vice-Presidents

Karina Duque Rubez § thLwiffi
Secret§ria    de    Tu-rismoeCuLtura Fabiana Viana de Moraes T

thfrLpwrfuiih  `
S

Gabinete Municipal
Duana de Carvalho Barbosa T --AUSENTE--

Vagner Ferreira da Silva S --AUSENTE--

Secretaria  de  MeioAmbientea Vinicius de Araujo MeLO Almeida T --AUSENTE--

Augusto Cesar Pimentel Coelho S --AUSENTE--

Secretaria de Obras
Anderson Nascimento Torres T

Gabriel dos Reis Gongaives S -- AUSENTE--
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